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A. TRẮC NGHIỆM (24 Câu – 6 Điểm)
Câu 1: Công thức xác định dung kháng của tụ điện có điện dung C đối với tần số f là
A. 
[image: image447.png]



B. 
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Câu 2: Đặt điện áp  
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần. Giá trị hệ số công suất của đoạn mạch này là:
A. 
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Câu 3: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng 
[image: image10.wmf]k

. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là ( và biên độ 
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Câu 4: Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm thuần?
A. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image16.wmf]2
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B. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
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C. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
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D. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
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Câu 5: Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image20.wmf]R

 nối tiếp với tụ điện có điện dung 
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. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc ( chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là
A. 
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Câu 6: Khi nói về sóng cơ phát biểu nào sau đây là sai?
A. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí.
B. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không.
C. Sóng cơ là sự lan truyền dao động cơ trong môi trường vật chất.
D. Sóng ngang có phương dao động của các phần tử vật chất vuông góc với phương truyền sóng.
Câu 7: Máy biến áp là thiết bị :
A. làm tăng công suất của dòng điện xoay chiều.
B. biến đổi dòng điện xoay chiều thành dòng điện một chiều.
C. biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều.
D. biến đổi tần số của dòng điện xoay chiều.
Câu 8: Điều kiện có sóng dừng trên dây chiều dài 
[image: image26.wmf]l

 khi hai đầu dây cố định là
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Câu 9: Cường độ hiệu dụng của dòng điện xoay chiều được tính theo công thức:
A. 
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Câu 10: Tại một nơi xác định, chu kì dao động điều hoà của con lắc đơn phụ thuộc vào:
A. chiều dài dây treo và biên độ dao động
B. khối lượng vật và biên độ dao động
C. chiều dài dây treo và khối lượng vật
D. chiều dài dây treo và gia tốc trọng trường
Câu 11: Dao động tắt dần là dao động có
A. biên độ giảm dần do ma sát
B. chu kỳ tăng tỉ lệ với thời gian
C. tần số giảm dần theo thời gian
D. cơ năng không đổi theo thời gian
Câu 12: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và cùng pha nhau. Dao động tổng hợp của 2 dao động này có biên độ là:
A. 
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Câu 13: Đặt điện áp 
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 (với  U0 không đổi, ( thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở  R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung 
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. Khi ( = (0 trong mạch có cộng hưởng điện. Tần số góc (0 là
A. 
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Câu 14: Hai nguồn sóng kết hợp 
[image: image45.wmf]A, B

 dao động theo phương trình 
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. Giả sử khi truyền đi biên độ sóng không đổi. Cho k = 0 ; (1 ; (2 ;… một điểm M cách 
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 và 
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 lần lượt là d1 và d2. Biên độ sóng tại M là cực đại nếu
A. 
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Câu 15: Nếu phương trình dao động của một vật dao động điều hòa có dạng: 
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 thì phương trình vận tốc của vật có dạng :
A. 
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Câu 16: Chúng ta phân biệt được hai sóng âm cùng tần số phát ra từ ra từ hai nguồn âm khác nhau là nhờ chúng có:
A. độ cao khác nhau.
B. độ to khác nhau.
C. tốc độ truyền khác nhau
D. âm sắc khác nhau.
Câu 17: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách giữa 2 bụng sóng liên tiếp bằng
A. một phần tư bước sóng.
B. một bước sóng.
C. một nửa bước sóng.
D. một số nguyên lần bước sóng.
Câu 18: Một đoạn mạch xoay chiều chỉ chứa 2 trong 3 phần tử 
[image: image58.wmf],,
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 mắc nối tiếp. Biết điện áp hai đầu đoạn mạch trễ pha π/6 so với cường độ dòng điện trong mạch. Đoạn mạch chứa:
A. 
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Câu 19: Điều kiện nào sau đây là điều kiện của sự cộng hưởng cơ?
A. Tần số của lực cưỡng bức phải lớn hơn nhiều so với tần số riêng của hệ.
B. Tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ.
C. Lực cưỡng bức phải lớn hơn hoặc bằng một giá trị [image: image72.png]


 nào đó.
D. Chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì riêng của hệ.
Câu 20: Điện áp tức thời giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức 
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 (V). Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch đó là
A. 
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Câu 21: Sóng cơ truyền trên mặt nước với tần số 2Hz và bước sóng (. Trong khoảng thời gian 3s thì sóng truyền được quãng đường là
A. 6(.
B. 3(
C. 4( .
D. 2(.
Câu 22: Một vật dao động điều hòa  có phương trình: 
[image: image76.wmf]3
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 cm. Gốc thời gian t = 0 đã được chọn lúc
A. khi vật qua li độ 
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2

A

x

=

 theo chiều dương quỹ đạo.
B. khi vật qua li độ 
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 theo chiều âm quỹ đạo.
C. khi vật qua li độ 
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 theo chiều âm quỹ đạo.
D. khi vật qua li độ 
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Câu 23: Mức cường độ âm tại điểm 
[image: image81.wmf]A
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 là 60 dB. Hãy so sánh cường độ âm tại 
[image: image83.wmf]A

 (IA) với cường độ âm tại 
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Câu 24: Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở R xác định. Để công suất hao phí trên đường dây tải điện giảm đi 100 lần thì ở nơi truyền đi phải dùng một máy biến áp lí tưởng có tỉ số vòng dây giữa cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là
A. 100.
B. 10.
C. 50.
D. 10000.
B. TỰ LUẬN (8 Câu – 4 Điểm)

Câu 25: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ treo vào sợi dây nhẹ, không dãn, dài 64cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = π2 (m/s2). Tính chu kì dao động của con lắc.  

Câu 26: Đặt vào hai đầu cuộn cảm thuần có 
[image: image89.wmf]300
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V. Tính cảm kháng của cuộn cảm.
Câu 27: Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m và lò xo có độ cứng k = 20 N/m, dao động điều hòa dưới tác dụng của lực kéo về có biểu thức: F = –2cos(2πt) N. Lấy π2 = 10. Tính biên độ dao động của vật.
Câu 28: Một sợi dây đàn có hai đầu cố định với chiều dài 80cm. Trên dây có sóng dừng với 7 nút sóng kể cả hai đầu. Tính bước sóng trên dây. 

Câu 29: Đặt điện áp có biểu thức là 
[image: image91.wmf]1002cos(100)
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V vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp gồm có R = 30Ω, ZC = 20Ω, ZL = 60Ω. Tính tổng trở và cường độ hiệu dụng của mạch.
Câu 30: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V vào hai đầu cuộn sơ cấp một máy biến áp lí tưởng thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 55V. Biết cuộn thứ cấp có 500 vòng dây. Tính số vòng dây của cuộn sơ cấp.

Câu 31: Trong thí nghiệm giao thoa sóng với hai nguồn kết hợp A, B cùng biên độ và cùng pha. Biết khoảng cách AB = 16,5cm. Xét trên đoạn thẳng AB, nếu khoảng cách nhỏ nhất giữa điểm M (tại đó mặt nước dao động cực đại) đến điểm N (tại đó mặt nước không dao động) là 1,0cm thì khoảng cách xa nhất giữa hai điểm M, N bằng bao nhiêu?
Câu 32: Đặt điện áp có biểu thức là 
[image: image92.wmf]200cos(100)
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V vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L = 
[image: image93.wmf]1

p

H và tụ điện C thay đổi được. Khi C = 
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 thì dòng điện tức thời trong mạch nhanh pha π/6 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Để công suất tiêu thụ đoạn mạch bằng một nửa công suất cực đại thì điện dung C của tụ điện có giá trị là bao nhiêu?
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A. TRẮC NGHIỆM (24 Câu – 6 Điểm)


Câu 1: Đặt điện áp  
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần. Giá trị hệ số công suất của đoạn mạch này là:
A. 
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Câu 2: Công thức xác định dung kháng của tụ điện có điện dung C đối với tần số f là
A. 
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Câu 3: Máy biến áp là thiết bị :
A. biến đổi dòng điện xoay chiều thành dòng điện một chiều.
B. làm tăng công suất của dòng điện xoay chiều.
C. biến đổi tần số của dòng điện xoay chiều.
D. biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều.
Câu 4: Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image104.wmf]R

 nối tiếp với tụ điện có điện dung 
[image: image105.wmf]C

. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc ( chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là
A. 
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Câu 5: Dao động tắt dần là dao động có
A. biên độ giảm dần do ma sát
B. chu kỳ tăng tỉ lệ với thời gian
C. tần số giảm dần theo thời gian
D. cơ năng không đổi theo thời gian
Câu 6: Điều kiện có sóng dừng trên dây chiều dài 
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 khi hai đầu dây cố định là
A. 
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Câu 7: Tại một nơi xác định, chu kì dao động điều hoà của con lắc đơn phụ thuộc vào:
A. chiều dài dây treo và biên độ dao động
B. khối lượng vật và biên độ dao động
C. chiều dài dây treo và khối lượng vật
D. chiều dài dây treo và gia tốc trọng trường
Câu 8: Cường độ hiệu dụng của dòng điện xoay chiều được tính theo công thức:
A. 
[image: image115.wmf]0
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B. 
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Câu 9: Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm thuần?
A. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image119.wmf]4
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B. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image120.wmf]2
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C. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image121.wmf]4
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D. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image122.wmf]2
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Câu 10: Hai nguồn sóng kết hợp 
[image: image123.wmf]A, B

 dao động theo phương trình 
[image: image124.wmf]cos()
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. Giả sử khi truyền đi biên độ sóng không đổi. Cho k = 0 ; (1 ; (2 ;… một điểm M cách 
[image: image125.wmf]A

 và 
[image: image126.wmf]B

 lần lượt là d1 và d2. Biên độ sóng tại M là cực đại nếu
A. 
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Câu 11: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và cùng pha nhau. Dao động tổng hợp của 2 dao động này có biên độ là:
A. 
[image: image131.wmf]12
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Câu 12: Đặt điện áp 
[image: image135.wmf]0
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 (với  U0 không đổi, ( thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở  R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung 
[image: image136.wmf]C

. Khi ( = (0 trong mạch có cộng hưởng điện. Tần số góc (0 là
A. 
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D. 
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Câu 13: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng 
[image: image141.wmf]k

. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là ( và biên độ 
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. Cơ năng của con lắc lò xo là:
A. 
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Câu 14: Nếu phương trình dao động của một vật dao động điều hòa có dạng: 
[image: image147.wmf]cos()
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 thì phương trình vận tốc của vật có dạng :
A. 
[image: image148.wmf]sin()

vAt

wwj

=-+


B. 
[image: image149.wmf]sin()

vAt

wwj

=+


C. 
[image: image150.wmf]cos()

vAt

wwj

=+


D. 
[image: image151.wmf]cos()

vAt

wwj

=-+


Câu 15: Chúng ta phân biệt được hai sóng âm cùng tần số phát ra từ ra từ hai nguồn âm khác nhau là nhờ chúng có:
A. âm sắc khác nhau.
B. độ to khác nhau.
C. độ cao khác nhau.
D. tốc độ truyền khác nhau
Câu 16: Khi nói về sóng cơ phát biểu nào sau đây là sai?
A. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí.
B. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không.
C. Sóng cơ là sự lan truyền dao động cơ trong môi trường vật chất.
D. Sóng ngang có phương dao động của các phần tử vật chất vuông góc với phương truyền sóng.
Câu 17: Một đoạn mạch xoay chiều chỉ chứa 2 trong 3 phần tử 
[image: image152.wmf],,
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 mắc nối tiếp. Biết điện áp hai đầu đoạn mạch trễ pha π/6 so với cường độ dòng điện trong mạch. Đoạn mạch chứa:
A. 
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Câu 18: Điều kiện nào sau đây là điều kiện của sự cộng hưởng cơ?
A. Tần số của lực cưỡng bức phải lớn hơn nhiều so với tần số riêng của hệ.
B. Chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì riêng của hệ.
C. Tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ.
D. Lực cưỡng bức phải lớn hơn hoặc bằng một giá trị [image: image166.png]


 nào đó.
Câu 19: Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở R xác định. Để công suất hao phí trên đường dây tải điện giảm đi 100 lần thì ở nơi truyền đi phải dùng một máy biến áp lí tưởng có tỉ số vòng dây giữa cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là
A. 100.
B. 10.
C. 50.
D. 10000.
Câu 20: Sóng cơ truyền trên mặt nước với tần số 2Hz và bước sóng (. Trong khoảng thời gian 3s thì sóng truyền được quãng đường là
A. 4( .
B. 3(
C. 6(.
D. 2(.
Câu 21: Một vật dao động điều hòa  có phương trình: 
[image: image167.wmf]3
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 cm. Gốc thời gian t = 0 đã được chọn lúc
A. khi vật qua li độ 
[image: image168.wmf]3
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 theo chiều dương quỹ đạo.
B. khi vật qua li độ 
[image: image169.wmf]2
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 theo chiều âm quỹ đạo.
C. khi vật qua li độ 
[image: image170.wmf]3
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D. khi vật qua li độ 
[image: image171.wmf]2
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Câu 22: Mức cường độ âm tại điểm 
[image: image172.wmf]A

là 100dB và tại điểm 
[image: image173.wmf]B

 là 60 dB. Hãy so sánh cường độ âm tại 
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 (IA) với cường độ âm tại 
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B. 
[image: image177.wmf]AB

40

II

=


C. 
[image: image178.wmf]AB

160

II

=


D. 
[image: image179.wmf]AB

10000

II

=


Câu 23: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách giữa 2 bụng sóng liên tiếp bằng
A. một phần tư bước sóng.
B. một nửa bước sóng.
C. một bước sóng.
D. một số nguyên lần bước sóng.
Câu 24: Điện áp tức thời giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image180.wmf]120cos()
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 (V). Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch đó là
A. 120V.
B. 
[image: image181.wmf]602

V.
C. 
[image: image182.wmf]1202

 V.
D. 60V.
B. TỰ LUẬN (8 Câu – 4 Điểm)

Câu 25: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ treo vào sợi dây nhẹ, không dãn, dài 64cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = π2 (m/s2). Tính chu kì dao động của con lắc.  

Câu 26: Đặt vào hai đầu cuộn cảm thuần có 
[image: image183.wmf]300
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(mH) một điện áp 
[image: image184.wmf]100cos(100)
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V. Tính cảm kháng của cuộn cảm.
Câu 27: Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m và lò xo có độ cứng k = 20 N/m, dao động điều hòa dưới tác dụng của lực kéo về có biểu thức: F = –2cos(2πt) N. Lấy π2 = 10. Tính biên độ dao động của vật.
Câu 28: Một sợi dây đàn có hai đầu cố định với chiều dài 80cm. Trên dây có sóng dừng với 7 nút sóng kể cả hai đầu. Tính bước sóng trên dây. 

Câu 29: Đặt điện áp có biểu thức là 
[image: image185.wmf]1002cos(100)
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V vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp gồm có R = 30Ω, ZC = 20Ω, ZL = 60Ω. Tính tổng trở và cường độ hiệu dụng của mạch.
Câu 30: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V vào hai đầu cuộn sơ cấp một máy biến áp lí tưởng thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 55V. Biết cuộn thứ cấp có 500 vòng dây. Tính số vòng dây của cuộn sơ cấp.

Câu 31: Trong thí nghiệm giao thoa sóng với hai nguồn kết hợp A, B cùng biên độ và cùng pha. Biết khoảng cách AB = 16,5cm. Xét trên đoạn thẳng AB, nếu khoảng cách nhỏ nhất giữa điểm M (tại đó mặt nước dao động cực đại) đến điểm N (tại đó mặt nước không dao động) là 1,0cm thì khoảng cách xa nhất giữa hai điểm M, N bằng bao nhiêu?
Câu 32: Đặt điện áp có biểu thức là 
[image: image186.wmf]200cos(100)
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V vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L = 
[image: image187.wmf]1
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H và tụ điện C thay đổi được. Khi C = 
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 thì dòng điện tức thời trong mạch nhanh pha π/6 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Để công suất tiêu thụ đoạn mạch bằng một nửa công suất cực đại thì điện dung C của tụ điện có giá trị là bao nhiêu?
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A. TRẮC NGHIỆM (24 Câu – 6 Điểm)
Câu 1: Dao động tắt dần là dao động có
A. biên độ giảm dần do ma sát
B. cơ năng không đổi theo thời gian
C. chu kỳ tăng tỉ lệ với thời gian
D. tần số giảm dần theo thời gian
Câu 2: Đặt điện áp  
[image: image189.wmf]0

cos()

uUt

w

=

 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần. Giá trị hệ số công suất của đoạn mạch này là:
A. 
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C. 
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Câu 3: Hai nguồn sóng kết hợp 
[image: image194.wmf]A, B

 dao động theo phương trình 
[image: image195.wmf]cos()
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. Giả sử khi truyền đi biên độ sóng không đổi. Cho k = 0 ; (1 ; (2 ;… một điểm M cách 
[image: image196.wmf]A

 và 
[image: image197.wmf]B

 lần lượt là d1 và d2. Biên độ sóng tại M là cực đại nếu
A. 
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Câu 4: Công thức xác định dung kháng của tụ điện có điện dung C đối với tần số f là
A. 
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Câu 5: Điều kiện có sóng dừng trên dây chiều dài 
[image: image206.wmf]l

 khi hai đầu dây cố định là
A. 
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Câu 6: Tại một nơi xác định, chu kì dao động điều hoà của con lắc đơn phụ thuộc vào:
A. chiều dài dây treo và biên độ dao động
B. khối lượng vật và biên độ dao động
C. chiều dài dây treo và khối lượng vật
D. chiều dài dây treo và gia tốc trọng trường
Câu 7: Cường độ hiệu dụng của dòng điện xoay chiều được tính theo công thức:
A. 
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Câu 8: Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm thuần?
A. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image215.wmf]4
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B. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
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C. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image217.wmf]4
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D. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image218.wmf]2
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Câu 9: Đặt điện áp 
[image: image219.wmf]0

cos()

uUt

w

=

 (với  U0 không đổi, ( thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở  R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung 
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. Khi ( = (0 trong mạch có cộng hưởng điện. Tần số góc (0 là
A. 
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Câu 10: Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image225.wmf]R

 nối tiếp với tụ điện có điện dung 
[image: image226.wmf]C
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A. 
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Câu 11: Máy biến áp là thiết bị :
A. biến đổi dòng điện xoay chiều thành dòng điện một chiều.
B. biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều.
C. biến đổi tần số của dòng điện xoay chiều.
D. làm tăng công suất của dòng điện xoay chiều.
Câu 12: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng 
[image: image231.wmf]k

. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là ( và biên độ 
[image: image232.wmf]A

. Cơ năng của con lắc lò xo là:
A. 
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C. 
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Câu 13: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và cùng pha nhau. Dao động tổng hợp của 2 dao động này có biên độ là:
A. 
[image: image237.wmf]22
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 14: Chúng ta phân biệt được hai sóng âm cùng tần số phát ra từ ra từ hai nguồn âm khác nhau là nhờ chúng có:
A. âm sắc khác nhau.
B. độ to khác nhau.
C. độ cao khác nhau.
D. tốc độ truyền khác nhau
Câu 15: Khi nói về sóng cơ phát biểu nào sau đây là sai?
A. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí.
B. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không.
C. Sóng cơ là sự lan truyền dao động cơ trong môi trường vật chất.
D. Sóng ngang có phương dao động của các phần tử vật chất vuông góc với phương truyền sóng.
Câu 16: Nếu phương trình dao động của một vật dao động điều hòa có dạng: 
[image: image241.wmf]cos()
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 thì phương trình vận tốc của vật có dạng :
A. 
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Câu 17: Mức cường độ âm tại điểm 
[image: image246.wmf]A

là 100dB và tại điểm 
[image: image247.wmf]B

 là 60 dB. Hãy so sánh cường độ âm tại 
[image: image248.wmf]A

 (IA) với cường độ âm tại 
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B. 
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Câu 18: Sóng cơ truyền trên mặt nước với tần số 2Hz và bước sóng (. Trong khoảng thời gian 3s thì sóng truyền được quãng đường là
A. 6(.
B. 2(.
C. 3(
D. 4( .
Câu 19: Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở R xác định. Để công suất hao phí trên đường dây tải điện giảm đi 100 lần thì ở nơi truyền đi phải dùng một máy biến áp lí tưởng có tỉ số vòng dây giữa cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là
A. 10000.
B. 50.
C. 100.
D. 10.
Câu 20: Một vật dao động điều hòa  có phương trình: 
[image: image254.wmf]3
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A. khi vật qua li độ 
[image: image255.wmf]3
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B. khi vật qua li độ 
[image: image256.wmf]2
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C. khi vật qua li độ 
[image: image257.wmf]2
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D. khi vật qua li độ 
[image: image258.wmf]3
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Câu 21: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách giữa 2 bụng sóng liên tiếp bằng
A. một phần tư bước sóng.
B. một bước sóng.
C. một nửa bước sóng.
D. một số nguyên lần bước sóng.
Câu 22: Một đoạn mạch xoay chiều chỉ chứa 2 trong 3 phần tử 
[image: image259.wmf],,
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 mắc nối tiếp. Biết điện áp hai đầu đoạn mạch trễ pha π/6 so với cường độ dòng điện trong mạch. Đoạn mạch chứa:
A. 
[image: image260.wmf]R

 và 
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B. 
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D. 
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Câu 23: Điều kiện nào sau đây là điều kiện của sự cộng hưởng cơ?
A. Tần số của lực cưỡng bức phải lớn hơn nhiều so với tần số riêng của hệ.
B. Tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ.
C. Chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì riêng của hệ.
D. Lực cưỡng bức phải lớn hơn hoặc bằng một giá trị [image: image273.png]


 nào đó.
Câu 24: Điện áp tức thời giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image274.wmf]120cos()
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 (V). Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch đó là
A. 120V.
B. 
[image: image275.wmf]602
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C. 
[image: image276.wmf]1202
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D. 60V.
B. TỰ LUẬN (8 Câu – 4 Điểm)

Câu 25: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ treo vào sợi dây nhẹ, không dãn, dài 64cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = π2 (m/s2). Tính chu kì dao động của con lắc.  

Câu 26: Đặt vào hai đầu cuộn cảm thuần có 
[image: image277.wmf]300
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[image: image278.wmf]100cos(100)
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V. Tính cảm kháng của cuộn cảm.
Câu 27: Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m và lò xo có độ cứng k = 20 N/m, dao động điều hòa dưới tác dụng của lực kéo về có biểu thức: F = –2cos(2πt) N. Lấy π2 = 10. Tính biên độ dao động của vật.
Câu 28: Một sợi dây đàn có hai đầu cố định với chiều dài 80cm. Trên dây có sóng dừng với 7 nút sóng kể cả hai đầu. Tính bước sóng trên dây. 

Câu 29: Đặt điện áp có biểu thức là 
[image: image279.wmf]1002cos(100)
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V vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp gồm có R = 30Ω, ZC = 20Ω, ZL = 60Ω. Tính tổng trở và cường độ hiệu dụng của mạch.
Câu 30: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V vào hai đầu cuộn sơ cấp một máy biến áp lí tưởng thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 55V. Biết cuộn thứ cấp có 500 vòng dây. Tính số vòng dây của cuộn sơ cấp.

Câu 31: Trong thí nghiệm giao thoa sóng với hai nguồn kết hợp A, B cùng biên độ và cùng pha. Biết khoảng cách AB = 16,5cm. Xét trên đoạn thẳng AB, nếu khoảng cách nhỏ nhất giữa điểm M (tại đó mặt nước dao động cực đại) đến điểm N (tại đó mặt nước không dao động) là 1,0cm thì khoảng cách xa nhất giữa hai điểm M, N bằng bao nhiêu?
Câu 32: Đặt điện áp có biểu thức là 
[image: image280.wmf]200cos(100)
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V vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L = 
[image: image281.wmf]1
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 thì dòng điện tức thời trong mạch nhanh pha π/6 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Để công suất tiêu thụ đoạn mạch bằng một nửa công suất cực đại thì điện dung C của tụ điện có giá trị là bao nhiêu?
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A. TRẮC NGHIỆM (24 Câu – 6 Điểm)
Câu 1: Công thức xác định dung kháng của tụ điện có điện dung C đối với tần số f là
A. 
[image: image283.wmf]1
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Câu 2: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và cùng pha nhau. Dao động tổng hợp của 2 dao động này có biên độ là:
A. 
[image: image287.wmf]22
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Câu 3: Dao động tắt dần là dao động có
A. chu kỳ tăng tỉ lệ với thời gian
B. biên độ giảm dần do ma sát
C. tần số giảm dần theo thời gian
D. cơ năng không đổi theo thời gian
Câu 4: Điều kiện có sóng dừng trên dây chiều dài 
[image: image291.wmf]l

 khi hai đầu dây cố định là
A. 
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Câu 5: Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image296.wmf]R

 nối tiếp với tụ điện có điện dung 
[image: image297.wmf]C

. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc ( chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là
A. 
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[image: image301.wmf]2

2

1

.

R

C

w

æö

+

ç÷

èø


Câu 6: Đặt điện áp 
[image: image302.wmf]0
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 (với  U0 không đổi, ( thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở  R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung 
[image: image303.wmf]C

. Khi ( = (0 trong mạch có cộng hưởng điện. Tần số góc (0 là
A. 
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Câu 7: Nếu phương trình dao động của một vật dao động điều hòa có dạng: 
[image: image308.wmf]cos()
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 thì phương trình vận tốc của vật có dạng :
A. 
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Câu 8: Cường độ hiệu dụng của dòng điện xoay chiều được tính theo công thức:
A. 
[image: image313.wmf]0
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Câu 9: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng 
[image: image317.wmf]k

. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là ( và biên độ 
[image: image318.wmf]A

. Cơ năng của con lắc lò xo là:
A. 
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Câu 10: Máy biến áp là thiết bị :
A. biến đổi dòng điện xoay chiều thành dòng điện một chiều.
B. biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều.
C. biến đổi tần số của dòng điện xoay chiều.
D. làm tăng công suất của dòng điện xoay chiều.
Câu 11: Khi nói về sóng cơ phát biểu nào sau đây là sai?
A. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí.
B. Sóng cơ truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không.
C. Sóng cơ là sự lan truyền dao động cơ trong môi trường vật chất.
D. Sóng ngang có phương dao động của các phần tử vật chất vuông góc với phương truyền sóng.
Câu 12: Tại một nơi xác định, chu kì dao động điều hoà của con lắc đơn phụ thuộc vào:
A. chiều dài dây treo và biên độ dao động
B. chiều dài dây treo và khối lượng vật
C. chiều dài dây treo và gia tốc trọng trường
D. khối lượng vật và biên độ dao động
Câu 13: Chúng ta phân biệt được hai sóng âm cùng tần số phát ra từ ra từ hai nguồn âm khác nhau là nhờ chúng có:
A. âm sắc khác nhau.
B. độ to khác nhau.
C. độ cao khác nhau.
D. tốc độ truyền khác nhau
Câu 14: Hai nguồn sóng kết hợp 
[image: image323.wmf]A, B

 dao động theo phương trình 
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. Giả sử khi truyền đi biên độ sóng không đổi. Cho k = 0 ; (1 ; (2 ;… một điểm M cách 
[image: image325.wmf]A

 và 
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 lần lượt là d1 và d2. Biên độ sóng tại M là cực đại nếu
A. 
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Câu 15: Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm thuần?
A. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image331.wmf]4
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B. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image332.wmf]2
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C. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image333.wmf]4
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D. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image334.wmf]2
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Câu 16: Đặt điện áp  
[image: image335.wmf]0
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần. Giá trị hệ số công suất của đoạn mạch này là:
A. 
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Thông hiểu

Câu 17: Mức cường độ âm tại điểm 
[image: image340.wmf]A

là 100dB và tại điểm 
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 là 60 dB. Hãy so sánh cường độ âm tại 
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 (IA) với cường độ âm tại 
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A. 
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Câu 18: Sóng cơ truyền trên mặt nước với tần số 2Hz và bước sóng (. Trong khoảng thời gian 3s thì sóng truyền được quãng đường là
A. 6(.
B. 4( .
C. 3(
D. 2(.
Câu 19: Một vật dao động điều hòa  có phương trình: 
[image: image348.wmf]3
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 cm. Gốc thời gian t = 0 đã được chọn lúc
A. khi vật qua li độ 
[image: image349.wmf]2
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B. khi vật qua li độ 
[image: image350.wmf]2
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 theo chiều âm quỹ đạo.
C. khi vật qua li độ 
[image: image351.wmf]3
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D. khi vật qua li độ 
[image: image352.wmf]3
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Câu 20: Điều kiện nào sau đây là điều kiện của sự cộng hưởng cơ?
A. Tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ.
B. Lực cưỡng bức phải lớn hơn hoặc bằng một giá trị [image: image354.png]


 nào đó.
C. Tần số của lực cưỡng bức phải lớn hơn nhiều so với tần số riêng của hệ.
D. Chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì riêng của hệ.
Câu 21: Một đoạn mạch xoay chiều chỉ chứa 2 trong 3 phần tử 
[image: image355.wmf],,

RLC

 mắc nối tiếp. Biết điện áp hai đầu đoạn mạch trễ pha π/6 so với cường độ dòng điện trong mạch. Đoạn mạch chứa:
A. 
[image: image356.wmf]R

 và 
[image: image357.wmf]L

 với 
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B. 
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 và 
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 với 
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C. 
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 với 
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[image: image365.wmf]R

 và 
[image: image366.wmf]C

 với 
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Câu 22: Điện áp tức thời giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image368.wmf]120cos()
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 (V). Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch đó là
A. 120V.
B. 
[image: image369.wmf]602

V.
C. 
[image: image370.wmf]1202

 V.
D. 60V.
Câu 23: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách giữa 2 bụng sóng liên tiếp bằng
A. một phần tư bước sóng.
B. một bước sóng.
C. một nửa bước sóng.
D. một số nguyên lần bước sóng.
Câu 24: Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở R xác định. Để công suất hao phí trên đường dây tải điện giảm đi 100 lần thì ở nơi truyền đi phải dùng một máy biến áp lí tưởng có tỉ số vòng dây giữa cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là
A. 50.
B. 100.
C. 10.
D. 10000.
B. TỰ LUẬN (8 Câu – 4 Điểm)

Câu 25: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ treo vào sợi dây nhẹ, không dãn, dài 64cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = π2 (m/s2). Tính chu kì dao động của con lắc.  

Câu 26: Đặt vào hai đầu cuộn cảm thuần có 
[image: image371.wmf]300
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(mH) một điện áp 
[image: image372.wmf]100cos(100)
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V. Tính cảm kháng của cuộn cảm.
Câu 27: Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m và lò xo có độ cứng k = 20 N/m, dao động điều hòa dưới tác dụng của lực kéo về có biểu thức: F = –2cos(2πt) N. Lấy π2 = 10. Tính biên độ dao động của vật.
Câu 28: Một sợi dây đàn có hai đầu cố định với chiều dài 80cm. Trên dây có sóng dừng với 7 nút sóng kể cả hai đầu. Tính bước sóng trên dây. 

Câu 29: Đặt điện áp có biểu thức là 
[image: image373.wmf]1002cos(100)
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V vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp gồm có R = 30Ω, ZC = 20Ω, ZL = 60Ω. Tính tổng trở và cường độ hiệu dụng của mạch.
Câu 30: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V vào hai đầu cuộn sơ cấp một máy biến áp lí tưởng thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 55V. Biết cuộn thứ cấp có 500 vòng dây. Tính số vòng dây của cuộn sơ cấp.

Câu 31: Trong thí nghiệm giao thoa sóng với hai nguồn kết hợp A, B cùng biên độ và cùng pha. Biết khoảng cách AB = 16,5cm. Xét trên đoạn thẳng AB, nếu khoảng cách nhỏ nhất giữa điểm M (tại đó mặt nước dao động cực đại) đến điểm N (tại đó mặt nước không dao động) là 1,0cm thì khoảng cách xa nhất giữa hai điểm M, N bằng bao nhiêu?
Câu 32: Đặt điện áp có biểu thức là 
[image: image374.wmf]200cos(100)
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V vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L = 
[image: image375.wmf]1

p

H và tụ điện C thay đổi được. Khi C = 
[image: image376.wmf]4
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 thì dòng điện tức thời trong mạch nhanh pha π/6 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Để công suất tiêu thụ đoạn mạch bằng một nửa công suất cực đại thì điện dung C của tụ điện có giá trị là bao nhiêu?
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SỞ GD&ĐT Thành Phố Hồ Chí Minh

Trường TH, THCS, THPT Trương Vĩnh Ký

Tổ Vật Lý

XÂY DỰNG ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ 1 - VẬT LÝ LỚP 12
1. Mục đích
Kiểm tra định kỳ cuối học kỳ 1 (vật lý 12) có căn cứ theo chuẩn kiến thức kĩ năng của chương trình và thực tế học tập của học sinh
2. Hình thức kiểm tra
Trắc nghiệm (24 câu - 6 điểm) kết hợp Tự luận (8 câu - 4 điểm) 
Mức độ nhận thức:    Nhận biết (4 điểm)  -  Thông hiểu (3 điểm)   -   Vận dụng thấp (2 điểm)  -  Vận dụng cao (1 điểm) 

Thời gian làm bài kiểm tra 50 phút 

3. Nội dung kiểm tra 


Chương 1. Dao động cơ   ;  Chương 2 : Sóng cơ   ;  Chương 3:  Dòng điện xoay chiều  

4. Xây dựng ma trận 

Chú ý: Màu đen là câu trắc nghiệm   -   màu đỏ là câu tự luận
            Thầy cô sắp xếp câu hỏi theo đúng thứ tự: từ trên xuống dưới, xong 16 câu mức độ nhận biết rồi mới chuyển qua thông hiểu..... 

	TT
	NỘI DUNG KIẾN THỨC
	ĐƠN VỊ 

KIẾN THỨC, 

KĨ NĂNG
	SỐ CÂU HỎI THEO MỨC ĐỘ NHẬN THỨC
	  Tổng

 số câu
	Tổng 

	
	
	
	NHẬN BIÊT
	THÔNG HIỂU
	VẬN DỤNG
	VẬN DỤNG CAO
	
	

	
	
	
	Ch TN
	Thời 

gian
phút
	ch TL
	Thời gian
	Ch TN
	Thời gian
phút
	ch TL
	Thời gian

phút
	Ch TN
	Thời gian
	ch TL
	Thời gian

phút
	Ch TN
	Thời gian
	ch TL
	Thời gian

phút
	Ch TN
	Ch TL
	Thời gian

phút
	Tỉ

  lệ

 % điểm

	 1

 

 

 

   
	 

 

Dao động
cơ
 

 

 
	1.1. Dao động điều hòa
	1 
	0,75
	
	
	1
	1ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	0
	1,75
	5

	
	
	1.2. Con lắc lò xo
	1 
	0,75
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	3ph
	
	
	
	
	1
	1
	3,75
	7,5

	
	
	1.3. Con lắc đơn
	1 
	0,75
	
	
	 
	
	1
	3ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	1
	3,75
	7,5

	
	
	1.4. Dao động tắt dần. Dao động cưỡng bức
	1 
	0,75
	
	
	1
	1ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	0
	1,75
	5

	
	
	 1.5. Tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. 
	1 
	0,75
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	0
	0,75
	2,5

	 

2 

 
	Sóng cơ

	 2.1. Sóng cơ và sự truyền sóng cơ
	1
	0,75
	
	
	 1
	1ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	0
	1,75
	5

	
	
	2.2. Giao thoa sóng
	1
	0,75
	
	
	1
	1ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	6ph
	2
	1
	7,75
	10

	
	
	2.3. Sóng dừng
	1
	0,75
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	3ph
	
	
	
	
	1
	1
	3,75
	7,5

	
	
	2.4 Sóng âm
	1
	0,75
	
	
	1
	1ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	0
	1,75
	5

	3
	Dòng điện xoay chiều
	3.1. Đại cương về dòng điện xoay chiều
	1 
	0,75
	
	
	1
	1ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	0
	1,75
	5

	
	
	3.2. Các mạch điện xoay chiều đơn giản
	2
	1,5
	
	
	
	
	1
	3ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	1
	4,5
	10

	
	
	3.3. Mạch có R, L, C mắc nối tiếp
	2
	1,5
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	3ph
	
	
	
	
	2
	1
	4,5
	10

	
	
	3.4. Công suất điện tiêu thụ của mạch điện xoay chiều. Hệ số công suất
	1
	0,75
	
	
	1
	1ph
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	6ph
	2
	1
	7,75
	10

	
	
	3.5. Truyền tải điện năng. Máy biến áp
	1 
	0,75
	
	
	1
	1ph
	
	
	
	
	1
	3ph
	
	
	
	
	2
	1
	4,75
	10

	Tổng 
	16
	12ph
	
	
	8
	8ph
	2
	6ph
	
	
	4
	12ph
	
	
	2
	12ph
	24
	8
	50
	100

	Tỉ lệ % điểm
	40%
	30%
	20%
	10%
	 
	 
	 
	

	Tổng điểm 
	4 điểm
	3 điểm
	2 điểm
	1 điểm
	 
	 
	 
	


5. Xây dựng bản đặc tả
	TT
	Nội dung

kiến thức
	Đơn vị kiến thức,

kĩ năng
	Mức độ kiến thức, kĩ năng
cần kiểm tra, đánh giá
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	Dao động
cơ
	1.1. Dao động
điều hòa

	Nhận biết:
- Phát biểu được định nghĩa dao động điều hoà;
- Nêu được li độ, biên độ, tần số, chu kì, pha dao động, pha ban đầu là gì.
Thông hiểu:
- Nêu được các mối liên hệ giữa li độ, vận tốc và gia tốc.
	1
	1
	
	

	
	
	1.2. Con lắc lò xo
	Nhận biết:
- Viết được công thức tính chu kì (hoặc tần số) dao động điều hoà của con lắc lò xo;
- Viết được các công thức tính động năng, thế năng và cơ năng dao động điều hòa của con lắc lò xo.
Thông hiểu:
- Viết được phương trình động lực học và phương trình dao động điều hoà của con lắc lò xo:    F = ma = - kx  =>  a = - (2x
- Nêu được quá trình biến đổi năng lượng trong dao động điều hoà.
Vận dụng:
- Biết cách chọn hệ trục tọa độ, chỉ ra được các lực tác dụng lên vật dao động;
- Biết cách lập phương trình dao động, tính chu kì dao động và các đại lượng trong các công thức của con lắc lò xo.
Vận dụng cao:
- Vận dụng các kiến thức liên quan đến dao động điều hòa và con lắc lò xo để làm được các bài toán về dao động của con lắc lò xo
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	1.3. Con lắc đơn;



	Nhận biết:
- Viết được công thức tính chu kì (tần số) dao động điều hoà của con lắc đơn.
Thông hiểu:
- Viết được phương trình động lực học và phương trình dao động điều hoà của con lắc đơn: F = -mg(   và    
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- Áp dụng được công thức 
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  (cho l tìm T , f  và ngược lại);
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	1.4. Dao động tắt dần. Dao động cưỡng bức

	Nhận biết:
- Nêu được dao động cưỡng bức là gì.
- Nêu được các đặc điểm của dao động cưỡng bức
Thông hiểu:
- Xác định được chu kỳ, tần số của dao động cưỡng bức khi biết chu kỳ, tần số của ngoại lực cưỡng bức;
- Nêu được hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi nào.
+ Hiện tượng cộng hưởng là hiện tượng biên độ của dao động cưỡng bức tăng đến giá trị cực đại khi tần số (f) của lực cưỡng bức bằng tần số riêng (f0) của hệ dao động.
+Điều kiện xảy ra hiện tượng cộng hưởng là f = f0.
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	1.5. Tổng hợp hai dao động điều hòa cùng
phương, cùng tần số.
	Nhận biết:
- Nêu được công thức tính biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp;
- Nêu được công thức tính độ lệch pha của 2 dao động.
Thông hiểu:
- Áp dụng được các công thức tính biên độ A  và pha ban đầu dao động tổng hợp (.
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	2
	Sóng cơ 
	2.1. Sóng cơ và sự
truyền sóng cơ

	Nhận biết:
- Phát biểu được các định nghĩa về sóng cơ, sóng dọc, sóng ngang;
- Phát biểu được các định nghĩa về tốc độ truyền sóng, bước sóng, tần số sóng, biên độ sóng và năng lượng sóng.
Thông hiểu:
- Nêu được ví dụ về sóng dọc, sóng ngang;
- Viết được phương trình sóng  uM(t) = Acos
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	2.2. Giao thoa
sóng

	Nhận biết:
- Nêu được đặc điểm của 2 nguồn sóng kết hợp; 2 sóng kết hợp;
- Ghi được công thức xác định vị trí của cực đại giao thoa và cực tiểu giao thoa;
Thông hiểu:
- Mô tả được hiện tượng giao thoa của hai sóng mặt nước và nêu được các điều kiện để có sự giao thoa của hai sóng;
Vận dụng:
- Biết cách tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ để tính vị trí cực đại và cực tiểu giao thoa.
- Biết cách dựa vào công thức để tính được bước sóng, số lượng các cực đại giao thoa, cực tiểu giao thoa.
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	2.3. Sóng dừng

	Nhận biết:
- Nêu được sóng dừng là gì?
- Nêu được khoảng cách giữa hai bụng liên tiếp, hai nút liên tiếp, giữa một bụng và một nút liên tiếp;
Thông hiểu:
- Mô tả được hiện tượng sóng dừng trên một sợi dây và nêu được điều kiện để có sóng dừng khi đó.
Vận dụng:
- Xác định được bước sóng hoặc tốc độ truyền sóng bằng phương pháp sóng dừng;
- Giải thích được sơ lược hiện tượng sóng dừng trên một sợi dây.
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	2.4. Sóng âm

	Nhận biết:
- Nêu được sóng âm, âm thanh, hạ âm, siêu âm là gì.
- Nêu được cường độ âm và mức cường độ âm là gì và đơn vị đo mức cường độ âm.
- Nêu được các đặc trưng vật lí (tần số, mức cường độ âm và các hoạ âm) của âm.
- Nêu được các đặc trưng sinh lí (độ cao, độ to và âm sắc) của âm.
Thông hiểu:
- Trình bày được sơ lược về âm cơ bản, các hoạ âm.
- Nêu được ví dụ để minh hoạ cho khái niệm âm sắc;
- Nêu được tác dụng của hộp cộng hưởng âm.
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	3
	Dòng
điện
xoay
chiều

	3.1. Đại cương về
dòng điện xoay
chiều
	Nhận biết:
- Viết được biểu thức của cường độ dòng điện và điện áp tức thời;
- Nêu được khái niệm về giá trị cực đại và giá trị tức thời của i, u.
Thông hiểu:
- Phát biểu được định nghĩa và viết được công thức tính giá trị hiệu dụng của cường độ dòng điện, của điện áp     
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	3.2. Các mạch điện
xoay chiều
	Nhận biết:
- Nêu được độ lêch pha giữa điện áp và cường độ dòng điện đối với mạch điện chỉ chứa R, L, C.
Thông hiểu: 
- Ghi được biểu thức định luật Ôm cho đoạn mạch chỉ chứa R, L, C:    
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	3.3. Mạch có R, L,
C mắc nối tiếp
	Nhận biết:
-Viết được công thức tính tổng trở;
-Viết được các hệ thức của định luật Ôm đối với đoạn mạch RLC nối tiếp (đối với giá trị hiệu dụng và độ lệch pha);
Thông hiểu:
- Nêu được mối liên hệ giữa điện áp hiệu dụng trên toàn mạch và các điện áp hiệu dụng thành phần;
- Nêu được những đặc điểm của đoạn mạch RLC nối tiếp khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện;
- Áp dụng các công thức 
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Vận dụng:
- Giải được các bài tập đơn giản đối với đoạn mạch RLC nối tiếp.
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	3.4. Công suất điện
tiêu thụ của mạch
điện xoay chiều. Hệ
số công suất
	Nhận biết:
- Viết được công thức tính công suất điện;
Thông hiểu:
- Nêu được lí do tại sao cần phải tăng hệ số công suất ở nơi tiêu thụ điện;
Vận dụng:
- Tính được công suất điện của đoạn mạch điện xoay chiều;
Vận dụng cao: 

Giải được các bài tập tổng hợp về công suất điện
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	3.5. Truyền tải điện
năng. Máy biến áp

	Nhận biết:
- Nêu được công thức của máy biến áp lí tưởng.
Thông hiểu:
- Giải thích được nguyên tắc hoạt động của máy biến áp;
- Áp dụng được công thức 
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   (16 câu nhận biết lấy trong đề cương 50 câu;   8 câu thông hiểu thầy cô tự lấy thêm bên ngoài đề cương)
PHẦN TỰ LUẬN 
Câu 25. Con lắc đơn:       
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Câu 26. Mạch điện xoay chiều đơn giản (chỉ có 1 phần tử) 

   I = U/R    ;    ZL = (L = 2(fL  ;    I = U/ZL     ;    ZC = 1/(C = 1/2(fC       ;     I = U/ZC     

Câu 27.  Con lắc lò xo:     
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Câu 28.  Sóng dừng 
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Câu 29.  Mạch RLC   
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Câu 30.  Máy biến áp lý tưởng
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Câu 31. Giao thoa sóng   (không giới hạn)  
Câu 32.  Công suất tiêu thụ mạch RLC    (không giới hạn)  
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